

ΤΟ ΘΕΜΑ

Τα δύσκολα θέματα

Οι δύο ηγέτες, στη Νέα Υόρκη, θα έχουν την ευχέρεια να αξιολογήσουν τη συνολική πρόοδο στη διαδικασία και την πορεία υλοποίησης της θετικής ατζέντας. Αν η αποτίμηση είναι θετική, τότε ενδεχομένως να αποφασίσουν ότι ήρθε η ώρα να ξεκινήσει η συζήτηση για τα δύσκολα θέματα στα ελληνοτουρκικά, δηλαδή τον καθορισμό ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας



Οι ανοικτοί δίαυλοι και ο κρίσιμος Σεπτέμβριος

Το παρασκήνιο της συνάντησης Μητσοτάκη - Ερντογάν στην Αγκυρα και οι επόμενοι σταθμοί του ελληνοτουρκικού διαλόγου

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Αγκυρα ήταν η τέταρτη μέσα σε μόλις δέκα μήνες και όπως είπε στις δηλώσεις του ο Έλληνας πρωθυπουργός, «μπορούμε πλέον να καθιερώσουμε αυτή την προσέγγιση της αμοιβαίας κατανόησης ως μια παραγωγική κανονικότητα, η οποία δεν αναιρείται από τις γνωστές διαφορές στις θέσεις μας». Στην Αγκυρα, οι δύο ηγέτες συμφώνησαν σε γενικές γραμμές στο χρονοδιάγραμμα των επόμενων μηνών και αποφάσισαν να πραγματοποιήσουν την επόμενη συνάντησή τους τον Σεπτέμβριο

στη Νέα Υόρκη, στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και όχι στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ τον Ιούλιο στην Ουάσιγκτον, όπως ήταν ο αρχικός σχεδιασμός, όπου επίσης θα συμπέσουν.

Κρίσιμος χαρακτήρας

Η συνάντηση της Νέας Υόρκης έχει εκ των πραγμάτων έναν πιο κρίσιμο χαρακτήρα από τις προηγούμενες, γιατί τότε θα έχει ήδη μεσολαβήσει διάστημα μεγαλύτερο του ενός χρόνου από το τεταρτημόριο των δύο ηγετών στο Βίλνιους της Λιθουανίας, τον περασμένο Ιούνιο, που ήταν και η αφετηρία για τη διαδικασία της ελληνοτουρκικής επαναπροσέγγισης. Οι δύο άνδρες θα έχουν την ευχέρεια να αξιολογήσουν τη συνολική πρόοδο στη διαδικασία και την

πορεία υλοποίησης της θετικής ατζέντας. Αν η αποτίμηση είναι θετική, τότε ενδεχομένως να αποφασίσουν ότι ήρθε η ώρα να ξεκινήσει η συζήτηση για τα δύσκολα θέματα στα ελληνοτουρκικά, δηλαδή τον καθορισμό ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας, και να δώσουν τη σχετική εντολή στους υπουργούς Εξωτερικών. Σε αυτή την περίπτωση, η συζήτηση θα ξεκινήσει σε μια από τις επόμενες συναντήσεις του πολιτικού διαλόγου που θα γίνουν μετά τον Σεπτέμβριο -και σε κάθε περίπτωση πριν από τον Δεκέμβριο- όπου έχει προγραμματιστεί το επόμενο ανώτατο συμβούλιο συνεργασίας στην Αγκυρα.

Η ελληνική πλευρά δεν κρύβει ότι θέλει να ανοίξει η συζήτηση για τα θέματα αυτά, καθώς θεωρεί ότι χωρίς συμφωνία για τις θαλάσσιες ζώνες με την Τουρκία το κλίμα προεργασίας που επικρατεί σήμερα στις διμερείς σχέσεις θα είναι δύσκολο να διατηρηθεί. Ταυτόχρονα, όμως, είναι προσεκτική και θέλει η διαδικασία να πάει βήμα-βήμα και να είναι στέρεη. Η ελληνική πλευρά αξιολογεί θετικά ότι, παρά το γεγονός πως στην Αγκυρα ετέθησαν και από τις δύο πλευρές τα θέματα στα οποία υπάρχουν διαφωνίες (ο πρωθυπουργός έθεσε το ζήτημα της Μονής της Χώρας, ενώ ανέ-

πτυξε και την πάγια θέση όσον αφορά τη στάση της Αγκυρας στο Κυπριακό), αυτές μπήκαν στο τραπέζι από την πλευρά της Τουρκίας χωρίς να προκαλέσουν εντάσεις. Μάλιστα, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, ο Ερντογάν εξέφρασε τις ενστάσεις του για τα θαλάσσια πάρα με ευγενικό τρόπο.

Η επίσκεψη στην Αγκυρα διήρκεσε περίπου 3,5 ώρες, εκ των οποίων η μιάμιση ώρα αφορούσε τις συνομιλίες Μητσοτάκη - Ερντογάν με τους διερμηνείς σε κλειστό σχήμα, ενώ στη συνέχεια ακολούθησαν οι διευρυμένες συνομιλίες και το δείπνο, που ολοκληρώθηκε πολύ γρήγορα ώστε να βγει το πρόγραμμα. Υπάρχουν ακόμα εκκρεμότητες και ανάμεσα σε αυτές είναι ο καθορισμός των επόμενων συναντήσεων του πολιτικού διαλόγου, της θετικής